

快读

# 亮点纷呈 良策共治 凉夏有约

亮

## “围庐夜话”办实事 村民心里亮堂堂

黄宇宸

七月的晚风中，“围庐夜话”的灯光又亮了起来。庐山市横塘镇红星村党群服务中心的会议室里，村党支部书记刚把“民生问题收集”提上议程，来自咀上查村民小组的查大叔就举了手：“我们村到G532路口那段路上的砂石都快没有了，能修修不？”话音刚落，人群中就响起了一阵附和声。一旁的村“两委”工作人员赶紧在本子上记下，当场承诺会联系施工队做勘测。

八都社区的议事会也开得热闹，干群围坐新桥头，一名环卫工人指着一侧的路灯说：“这盏灯晚上亮时不亮，虽然周边店铺多，晚上也算亮堂堂，但一直坏着也不是个事。”村“两委”工作人员掏出手机拍下照片，笑着回应：“明天就让电工师傅来，保证修好。”这话引来掌声一片，也打开了大家的话匣子，大家现场你一言我一语，摆情况说问题。

其他4个小组的恳谈会，则开在了村民的屋檐下。枣树查村民小组的查大伯家，

村“两委”工作人员刚坐下，就被村民拉着去看院外的水泥路：“你瞧，这里的地下管道破裂导致路面下沉，村里啥时候派人来修下吧？”工作人员立即蹲下来拍照记录。到了破堰查村民小组，热心的胡大婶领着村“两委”工作人员往村西头走，指着一户人家说：“他家有一份低保申办手续还没办下来，需要你们帮帮忙。”工作人员边记边安抚：“明天我们就带齐表格上门，手把手帮着办。”

宋家咀小组的田埂上，宋大爷指着河沟上的人行桥叹道：“这桥裂缝越来越大，去田里干活都从这里经过，很不安全。”村“两委”工作人员走到桥下察看，承诺尽快申请修缮资金。

本月以来，无论是祠堂里的议事会，还是屋檐下的促膝长谈，都藏着最实在的民生期盼。大家围坐在一起，像是心连着心的一家人，把话说了透，把事办了实，日子也更有了奔头。“围庐夜话”收集的7个问题均已定下解决方案，两个问题已得到妥善解决。

凉



## 庐山冰川漂流分外爽

位于濂溪区高坑乡境内的庐山冰川峡谷漂流，水源来自庐山冰川石缝隙，水质清凉，深受游客青睐。该项目自2009年开发以来，成为游客夏季消暑纳凉热门选择。今年截至7月28日，已接待游客两万余人次。（特约记者 桂朝高 摄）

## 龙城镇 安全心中留 浅水乐悠悠

彭泽讯(骆云丽)近日,彭泽县龙城镇南岭社区新时代文明实践站联合共青团彭泽县委开展“幸福南岭——水上欢乐游,安全心中留”防溺水宣传活动。

活动采用“理论+实践”模式。理论宣讲中,志愿者化身“安全辅导员”,运用动画、漫画及本地溺水案例,深入剖析野外水域的极度危险性。现场还将“防溺水六不准”融入知识问答,孩子们踊跃参与,气氛热烈。

随后,孩子们在家长陪同下参加实践

教学。志愿者示范讲解“仰漂”“水母漂”等自救动作,并指导模拟呼救和利用浮板、救生竿进行施救的方法。“说教百遍,不如亲身体会一次。”居民张女士表示。

活动最后,孩子们在家长和工作人员的看护下,尽情享受水上嬉戏的乐趣。有的孩子拿着水枪互相“射击”,笑声清脆悦耳;有的孩子在浅水区追逐嬉戏,溅起一串串欢乐的水花;还有的孩子和小伙伴一起玩起了水上滑梯,体验速度与激情。

## 322盏路灯照亮村民回家路

王艳玉

夜幕降临,湖口县张青乡檀垅村道路两旁,一盏盏路灯依次亮起,温馨的灯光照亮了村民回家的路,村庄面貌焕然一新。这一变化的背后,是该县切实解决村民急难愁盼问题的生动实践。

今年以来,该县将进村入组道路亮化工程纳入为民办实事清单,并通过乡人民代表大会将亮化工程确定为2025年民生实事项目。为推动民生实事项目顺利实施,增强辖区村民的获得感、幸福

感、安全感,乡纪委聚焦主责主业,以监督执纪推动项目落地见效。

项目实施前,乡纪委与乡村工作人员多次到实地考察路段情况,科学制定安装方案,合理选取安装点位,保障道路亮化成效;同时,乡纪委积极行使监督职能,对施工进度、工程质量、竣工验收等环节全程跟进监督。截至目前,全乡共推进4个行政村路灯建设项目,安装路灯322盏,点亮了村民出行路。

## 民主协商聚共识 老旧小区换新颜

何白玉 杨林

“停车不用再抢位子,下雨天楼道也不漏水了,这日子越过越舒心!”看着手机里清晰的改造方案,永修县丰安街道高源阁小区居民李阿姨的脸上满是笑容。近日,一场围绕该小区改造的民主协商议事会开得热火朝天,160余户居民的急难愁盼问题,在你一言我一语的热议中有了答案。

建成近12年的高源阁小区,随着时间推移,停车难、道路破损、外墙脱落等问题逐渐凸显。为破解这些难题,城南社区充分发挥“有事先商量”协商议事平台的作用,牵头联合丰安街道办、县住房和城乡建设局、业委会及政协委员等多方力量,多次深入小区实地调研,把居民的诉求一条条记在心上。

在此基础上,一场特殊的“圆桌会议”顺势召开——居民代表、业委会成员、县住房和城乡建设局工作人员、街道办负责人、政协委员围坐一圈,从改造设计的细节到施工难点的应对,从每一分资金的监管到后期物业的引进,大家敞开嗓门、各抒己见,在思想的碰撞中凝聚共识、共商对策。

“改得再好,没人管也不行!”线上村

民代表的一句话,道出了不少居民的担忧。考虑到小区物业费基数低、户数少,难以支撑物业管理收支平衡的实际情况,会上当即明确:协调隔壁奎旺公馆小区物业提供延伸服务,从根源上破解管理难题;同时,为了让居民生活更有品质,改造方案中特意加入增设休闲娱乐区域的内容,既实用又贴心。

为了让改造方案真正走进居民心里,社区在前期下足了功夫,不仅召开业主大会详细解读改造计划,工作人员还挨家挨户上门走访,耐心解答群众疑问。功夫不负有心人,最终超过三分之二的业主在同意书上签字,为改造工作注入了强心剂。

“如今超三分之二业主点头,各方责任也都明确了,改造这事儿,箭在弦上!”社区负责人信心满满地说,接下来将全力推进前期准备工作,及时向居民通报进展,让民主协商的成果,真正变成居民看得见、摸得着的幸福。

从一张张“问题清单”到一份份“行动方案”,高源阁小区正以民主协商为笔,在民生画卷上勾勒出老旧小区旧貌换新颜的生动图景。

## 鲁溪镇 筑牢干部成长“防护网”

武宁讯(黎晴)近日,武宁县鲁溪镇出台《鲁溪镇机关各项工作制度》,并以常态化监督为抓手,着力推动干部作风转变与工作效能提升。

该制度紧扣干部在岗位关键环节,构建多维度监督体系,通过日常考勤核查、不定期现场督查、收集群众反馈等方式,动态掌握干部在岗状态与履职情况。对发现的纪律松懈、在岗不尽责等问题,坚持抓早抓小,及时提醒纠偏,形成“发现问题—督促整改—跟踪问效”的完整链条,并将监督结果纳入干部综合评价,与评优晋升等挂钩。

镇纪委负责人表示,制度实施以来,全镇干部精神面貌明显改善,工作效率稳步提升,群众对干部的服务评价持续向好,展现了朝气蓬勃、务实担当的新风尚。

## 乐回乡 为村级纪检委员“充电”

瑞昌讯(丁菲菲)日前,瑞昌市乐回乡纪委召开乡村纪检委员业务培训会,着力提升履职能力,锻造基层监督“前哨”队伍。

会议集中学习《中国共产党纪律处分条例》及《中华人民共和国监察法》核心内容,夯实监督工作的法纪和法理基础;详细解读《村级纪检委员履职事项清单》,明确职责边界和工作重点,并指导撰写《村级纪检委员履职日志》,确保监督过程可追溯、履职成效可检验。

会议通报剖析了违反中央八项规定精神的典型案例,播放了警示教育片。要求各村级纪检委员进一步强化廉洁自律意识,深入学习《中华人民共和国村民委员会组织法》,掌握村民自治规则和民主监督要求,为精准监督村务公开、民主决策等关键环节打好基础。

本次培训紧贴实际,有效提升村级纪检委员的政治素养和履职本领。

## 马当镇 科普系列培训进基层

彭泽讯(张婷)近日,彭泽县马当镇开展2025年度全民科学和科学素质建设系列培训活动。县科协专业讲师受邀授课,通过“集中授课+互动体验”的形式,为不同群体送上“科学大餐”。

培训活动中,专业讲师以公民科学素质提升活动背景及目的、公民科学素质现状、科学知识普及、科学素质提升途径4个方面为切入点,运用案例小故事、图表、视频等形式,生动形象地科普了生活常识、科技创新、食品安全、消防安全等方面的科学知识和实用技术;同时,讲师还就如何利用“科普中国”“中国科普博览”等线上科普平台,开展线上科普阅读和线下科普活动进行了具体指导,为参训人员提供了实用的方法和建议。

## 马影镇 劝导居民守护铁路安全

湖口讯(陈明)近日,湖口县马影镇护路办联合新时代文明实践所走进罗岭社区,开展铁路护路宣传,不断增强辖区居民守护铁路安全的意识。

活动中,工作人员通过发放宣传手册、现场讲解等方式,向居民普及铁路安全知识;结合典型案例,详细讲解穿越铁轨、在铁路沿线放养牲畜等行为的危害,以及《铁路安全管理条例》中的相关规定,让居民直观了解保护铁路安全的重要性,并倡导大家争当铁路安全“宣传员”,共同守护铁路运输安全。

此次宣传活动进一步增强了附近村民知路、爱路、护路的意识,也调动了大家爱路护路的积极性和知法、守法的自觉性。

## 地质检测堵“漏洞”



日前,省地质局第三大队对濂溪区赛阳镇南城乡水库实施科学土壤采样检测,开展大坝渗水问题“诊断”。此次工作科学布点,在大坝内倒约4000平方米范围内精准设置18个采样点位。工作人员严格遵循水利工程土壤检测规范,使用专业工具采集代表性样品,确保数据真实可靠,为后续分析提供坚实基础。采样检测的核心目标是查明大坝渗水根源。通过对18份土壤样品的专业分析,将为水利设计院提供关键试验数据,辅助判断渗水是否与大坝内倒土质特性相关,进而为制定精准防渗修复方案提供科学依据。(廖柳 摄)

## 南阳乡 人大代表抗旱保收

瑞昌讯(严传站)近期,为有效减少干旱少雨天气给农业生产 and 群众生活带来的影响,瑞昌市南阳乡迅速行动,组织人大代表主动履职,深入各村一线投身抗旱工作,着力解决群众急难愁盼问题。

人大代表们纷纷走进田间地头,第一时间对农作物受旱面积、水源储备等情况开展全面摸排。每到一处,他们都与农户深入交流,详细了解当前抗旱面临的困难和需求,精准掌握农田受旱、水源保障等实际情况,为科学抗旱提供可靠数据支撑;同时,人大代表们主动发挥宣传作用,向种粮大户发放《农业抗旱救灾技术手册》,助力农户掌握科学抗旱方法。

该乡将持续发挥人大代表作用,紧盯旱情变化,做好节水宣传、民生保障等工作,用看得见的行动落实“人民选我当代表,我当代表为人民”的庄严承诺。

## 送一泓清水 安万千民心

徐赛文/摄



连日来,受持续高温天气影响,柴桑区江洲镇部分村民生活用水紧张。面对这一情况,江洲镇党委、政府迅速行动,组织消防力量开展上户送水服务,将保障村民基本生活用水作为当前民生工作的重中之重,以实际行动解民忧、安民心。

为确保送水工作高效进行,镇党委、政府及时摸清“留守”村民数量及用水需求,按照既定的时间、路线和点位送水。镇村党员干部冒着高温现场维护秩序,并主动将水送到年老体弱、行动不便的村民家中。

民生无小事,枝叶总关情。接下来,江洲镇党委、政府将密切关注天气变化,持续开展送水行动,动态调整保供措施,并积极探索长效解决方案,努力帮助全镇人民群众排忧解难。